



系統入侵及軟件勒索案件激增 首屆網絡攻防大賽 中小企自助抗黑客



香港互聯網註冊管理有限公司（HKIRC），聯同數字政策辦公室（數字辦）及香港警務處網絡安全及科技罪案調查科（網罪科），合辦全港首屆「網絡攻防精英培訓暨攻防大賽」已於昨日（2日）圓滿結束。活動吸引了約740名業界精英與學生參與，這次比賽有助參加者認識最新網絡攻擊技術和常見的防禦策略，鞏固所學知識，強化業界的應變能力。

大公報記者 唐雪婷

介紹最新攻擊與防禦技術

香港警務處網絡安全及科技罪案調查科總警司林煒豪指出，今年首兩季的科技罪案共16182宗，比去年同期上升3.5%，涉及損失金額達26.6億元。其中，系統入侵案件較去年同期上升一倍，勒索軟體案件較去年上升近三倍。林煒豪強調，科技罪案呈上升趨勢，有「惡名昭彰」的黑客組織在香港活動，絕大部分相關案件涉及境外黑客團夥攻擊。關鍵基礎設施一旦遭受攻擊，可能洩露敏感資料，甚至嚴重影響社會運作，因此網絡安全從業員和管理人員的應對能力以及機構的網絡安全水準尤為重要。

HKIRC行政總裁黃家偉表示，社會對網絡安全高度重視，HKIRC近年來積極提供各種免費資源和培訓，通過舉辦更多攻防演練活動，增加模擬實戰經

驗，培育新一代網絡攻防專家，幫助中小企業增強網絡防禦能力，提升香港的整體網絡安全實力。

黃家偉強調，「網健通」檢查分析近三萬個網站後發現，44%的常見漏洞問題是網站使用不安全的第三方服務鏈接，32%是網站洩露版本資訊。黃家偉指出，以前大部分機構遇到網絡安全問題時依賴廠商或顧問解決，這種被動形式可能造成損失。攻防演練可以讓機構主動解決問題，不必再等待供應商。

毋須依賴廠商或顧問解決

數字政策辦公室助理數字政策專員張宜偉表示，特區政府一直致力於提升資訊安全行業的全面發展和人才培訓，正部署建立網絡攻擊攻防演練平台，通過實戰形式測試安全漏洞及人員的應對能力。每年將挑選高風險系統進行演



練，測試各政府部門及公營機構的應變方案，下半年也將舉辦「2024年國家網絡安全宣傳周」、網絡安全技術論壇等活動。張宜偉補充道，政府將與業界合作，走訪學校，推出青年計劃和比賽，吸引年輕人和學生投身資訊安全行業，並聯合大專院校提供更多資訊安全課程。

▲大會期望「攻防大賽」能提升參加者的專業水平及網絡事故應變能力。圖為參賽隊伍進行攻防比賽中。

數字辦將辦攻防演練 測試各部門網安漏洞

【大公報訊】記者龔學鳴報導：數字政策辦公室數字政策專員黃志光表示，新成立的數字辦包括倡議「智慧政府」的工作，執行政府資訊保安政策，亦會擔當「紅隊」角色，協助各政策局及部門在推出主要面向公眾的系統前，評估系統是否已做足準備、管理好相關風險等。

黃志光說，數字辦將於11月牽頭舉行「香港網絡安全攻防演練」，邀請政府部門及公營機構參加，屆時將模擬真實網絡攻擊，透過實戰攻防模式，全面提升政府及機構的網絡安全防護及緊急應變能力。

他強調，資訊保安及網絡安全是「數字政府」的基石，政府會繼續提升本港資訊保安行業發展及人才培訓。

當局會定期巡查高風險資訊系統，亦會展開日常突擊抽查及滲透測試，確保網絡安全。



▲黃志光表示，當局會定期巡查高風險資訊系統，亦會展開突擊抽查及滲透測試。

民建聯長沙考察新消費產業

【大公報訊】多位民建聯立法會議員聯同業界代表組成考察團，於7月26至28日赴長沙市考察。考察團與當地政府官員及業界代表進行深入交流，並考察長沙的夜經濟、新消費產業，及多個文旅科技消費融合項目，參觀當地旅遊及打卡熱點。團員均表示長沙大力發展新消費產業的經驗值得香港借鑒。

考察團由立法會議員黃英豪擔任團長，成員包括葛珮帆、陳恒鑾、劉國勳、梁熙、郭玲麗、黃俊碩等。黃英豪指，長沙打卡熱點「超級文和友」在商場內還原了80年代的老長沙社區場景，遊客可穿越時間享受當時代當地流行美食等沉浸式體驗，是很成功的文化消費品牌。他認為香港亦可參考有關經驗，

研究如何用好香港本地特色文化並進行推廣，如本港的眾多知名巨星如成龍、受歡迎的電影如九龍城寨等，均對國內外的消費者有吸引力，可以結合科技，打造成香港新文化旅遊消費品牌。

葛珮帆指長沙是我國夜經濟及新消費產業發展的領先城市，今次考察的重點是參訪長沙天心區政府、「新消費研究院」，及與新消費企業代表進行座談交流。她說這些企業的創辦人及團隊都非常年輕，敢想敢做敢創新，以長沙本地的文化、煙火氣及人情味，融合新技術、新產品、新渠道、新供應鏈、新銷售手法、打造新連鎖品牌，為消費者帶來了全新體驗。她認為長沙新消費產業及夜經濟得以蓬勃發展，離不開地方政



▲考察團考察了長沙的夜經濟、新消費產業，及多個文旅科技消費融合項目。

府著重新創和「管而不死，活而不亂」的施政理念，及官員們重視創意、願意為企業擔責的文化。她強調，當地政府創新的消費理念及政策有效重塑及激活消費市場，相關經驗值得特區政府借鑒。

民建聯倡元朗新區推綠色出行

【大公報訊】民建聯新界西北立法會議員周浩鼎，聯同民建聯元朗支部及新社聯團隊，昨日約見發展局副局長林偉文及相關官員，就元朗南、錦田及洪水橋發展表達意見（見圖）。

周浩鼎表示，未來元朗的新發展區將透過單車作為代步工具，建議當局做好單車徑的安排，能夠有高度連貫性，避免以往的斷斷續續模式，及安排足夠單車泊位，盼有助改變市民依賴私家車巴士等接駁港鐵站的習慣，改為以單車代步。

此外，團隊亦就新發展區內的綠色交通運輸表

達意見，建議未來綠色交通運輸的安排必須吸取過去新界西輕鐵的經驗，避免因為輕鐵的安排，反而造成一般路上交通工具的擠塞。就着多項交通基建工程的完工時間，周浩鼎和團隊亦明確敦促特區政府確保基建完工時間能配合到新增人口遷入的安排，例如十八鄉迴旋處改善工程，預期於2025至26年內完工。



遊泰國布吉島遇巨浪 港男溺斃

【大公報訊】記者盛德文報導：泰國發生港人遇溺而客死他鄉的悲劇。一名港人和兒子在布吉島著名的芭東海灘游泳時，遇到大浪發生溺斃，最後送院急救不治。同天下午，一名來自哈薩克男遊客亦在鄰近的卡倫海灘，不幸遇溺身亡。

綜合泰國媒體報道，死者是來自香港的52歲男子Che Ka Fai (Andy)，事發7月31日約11時許，當時該男子與15歲的兒子在布吉島的芭東海灘（Patong Beach）游泳時，他不幸遇溺昏迷，送院搶救，在12時38分證實不治。

據死者兒子向警方表示，事發時兩人

在離岸約50米海面游泳時，突然被大浪沖散，並發現父親遇溺掙扎，他奮力試圖靠近協助，惟因風浪太大無果，於是舉手大喊求救。救生員其後將其父救起，進行心肺復甦術，再由救護車送芭東醫院搶救，惜最後不治。醫生所出的死亡報告顯示死因是溺水。

入境處跟進事件

據救援人員表示，當時兩人所處的位置是獲准游泳的紅黃旗安全區內，並非不可落水的紅旗警告區域。惟其後兩人被海浪捲出安全區，發生遇溺。據悉，當地警方已通知中國領事館，以便協助家屬處理

善後事宜。

悲劇發生同天下午2時許，布吉島卡倫警局也接到遊客遇溺報告，一名哈薩克男遊客在卡倫海灘游泳時遇溺失蹤，最後救起時證實已不幸身亡。

就有關意外，香港入境事務處表示，在接獲當事人家屬的求助後，已即時透過外交部駐香港特別行政區特派員公署（公署）及中國駐宋卡總領事館（總領館）了解情況，並按家屬意願提供適切意見及可行的協助。

入境處會繼續與當事人家屬、公署和總領館保持緊密聯繫，積極跟進事件及按家屬的意願提供可行的協助。

內地婦搶劫六旬漢 羅湖口岸落網

【大公報訊】記者古偉勳報導：一名57歲內地女子，涉嫌上月中在北角一幢唐樓的後樓梯搶劫一名男子裝有3000多元現金的錢包，已於日前（7月31日）在羅湖口岸被捕。

案發於上月18日下午約1時40分，一名63歲男子被一名中年女子帶到北角道與春秧街交界一幢唐樓的後樓梯，其後遭對方搶去他身上裝有約3200元現金的銀包，然後往英皇道方向逃去。事主報警求助，案

件交由東區警區刑事調查第二隊跟進。

警方調查顯示，女子向事主聲稱提供不雅服務，引誘他到大廈梯間位置再乘機搶掠，事主沒有受傷，毋須送院治理。警方隨即翻查大量閉路電視紀錄，成功鎖定該名女子的身份、樣貌及逃走路線，至上月31日，該名女子企圖由羅湖離境時被警方以搶掠罪拘捕，警方起回被盜的3200元，並檢獲她在犯案時攜帶的斜頂袋。該名57歲持雙程證的內地女子暫時被扣留調查。



▲探員將涉案內地婦人帶回作進一步調查。

控方：屠龍小隊與吳智鴻一方組殺警計劃

【大公報訊】記者龔學鳴報導：屠龍小隊及吳智鴻團夥等人涉串謀在2019年12月8日遊行中設置炸彈案昨日進入第64天審訊。控方續作結案陳詞指出，同謀者吳智鴻一方早在9月已有用槍和炸彈襲警的思維，及後吳與屠龍隊長見面，屠龍加入串謀成一個組合，再演變出12月8日的殺警串謀。

七名被告為張俊富、張銘裕、嚴文謙、李家田、賴振邦、許湛榮及女被告劉佩凝，案件由陪審團審理。

部分Telegram訊息可證明串謀

控方指出，據同謀者吳智鴻一方的控方證人彭軍壕證供，吳一方在9月30日與「大噏」開會時，已提及用槍和炸彈襲警的串謀，吳一方當時已有襲警思維。其後屠龍隊長黃振強與吳在11月18日會面，屠龍加入串謀，最終演變為12月8日在軒尼詩道的殺警計劃。

就被指為屠龍小隊成員的被告張俊富、張銘裕、嚴文謙和李家田，控方認為，11月18日會面的部分可促進串謀的Telegram訊息，可證明串謀的存在和他們的參與程度。

控方舉例，隊員Kan在「滅龍」群組稱「啲個位我哋引戰……，佢哋（警方）一放煙或開槍佢就嚟」，據黃的證供「佢」是指吳智鴻一方；另有隊員問黃振強為何黃叫「皇馬龍利號」群組的示威者穿全副裝備，卻叫屠龍隊員不用穿裝備，黃稱「我費事解釋咁多，佢哋唔知個plan（計劃）」；吳與賴的姐夫私訊時稱「到時我會嗰灣仔種炸彈」；吳與黃私訊時稱「紅色嚇鬼用，迫佢地退去藍色」和「紅藍炸彈」。

被告指屬於同謀者吳智鴻一方的被告許湛榮和賴振邦，控方讀出所依賴的Telegram訊息，包括在「行山」試槍試炸彈前一周，吳於「行山討論區」群組表示「啲嘢到咗香港應該下星期到手」，因「榮plan緊」而暫不提實際地點；吳稱「唔爆咁多，爆到就大手整」，賴問「係咩物料？」吳稱「試咗先，可能唔work（成功）要提煉搞好多嘢。」案件將於下周一續審。